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Amerika hajóhada megkezdte 
a háborús szolgálatot

Háromheti szünet után ismét megindult az előnyomulás a Dnyeper mentén

Terjed a kurdok és más Törzsek fölkelése Iránban
Szíria köztársasággá alakult át

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat
washingtoni jelentése szerint az ameri­
kai hadihajók kedden reggel kezdték 
meg a háborús szolgálatot. Ezt meg­
előzően éjszaka a tengernagyi hivatal­
ban nagy tevékenység uralkodott. — 
Stark tengernagy, a hajóhad parancs­
noka, az összekötő szolgálat főnöke, 
utolsó utasításokat adott az Atlenti- 
tengeri hajóhadnak a keddre virradó 
éjszaka éjfélkor kezdődő hadművele­
tekre.

ROOSEVELT FELELŐSSÉGE 
A HÁBORÚS HELYZET FOKOZOTT 

KIÉLEZŐDÉSÉÉRT

Berlinből jelentik: (NTI) A Deutsche 
Diplomatisch Politische Korrespon­
dent foglalkozik az amerikai politika 
legújabb alakulásával. A cikk elején a 
következőket állapítja meg:

Roosevelt minden áron összetűzése­
ket akar előidézni. Legújabb közlés, 
amely szerint az észak-amerikai hajók 
készek az amerikai utasokkal és lőszer 
rakományokkal felkeresni az angol 
kikötőket, többi közt a Vörös-tengeren 
is, újabb világos bizonyítéka annak a 
sietségnek, amellyel szeretnék utólér 
ni a hábarut.

A lap azután utal arra, hogy Roose- 
vel már közel három éve állandóan 
meghiúsítja a békés kiegyezést az 
európai népek közt.

Megállapítja a lap, hogy az elnök 
nem riad vissza a hamisításnak sem­
miféle eszközétől sem és az elviselhe- 
tetlenségig eJmérgesitette a Német Bi­
rodalomnak más országokkal való 
kapcsolatait. Ma már aligha helyez- 
kedhetik az elnök arra az álláspontra, 
hogy a demokrácia, a szabadság és a 
kultúra védelméért küzd. Már saját or­
szágában sem veszi figyelembe régóta 
népe akaratát, amely félreérthetetlenül 
kifejezésre juttatta, hogy távol akar 
maradni a háborús bonyodalmaktól. A 
politikus Roosevelt a csalástól és bűn­
tettektől sem visszariadó módszereiben 
szinte fogalmává vált mindannak, 
amit az európai ember az amerikai 
kultúra bizonyos kinövéseiben vissza­
taszítónak talál. (MTI)

Amerika népe változatlanul
ELLENZI A HADBALÉPÉST

Washingtonból jelentik: Hoover volt 
elnök csikágói beszédében éles táma­
dást intézett Roosevelt parancsa ellen. 
Hangsúlyozta, hogy az uj parancs be­
leütközik az Egyesült Államok semle­
gesség! törvényébe.

Newyorkból jelentik: (NTI) A Nevv- 
yoork Journal American vezércikkében 
újra megállapítja, hogy az Egyesüli 
Államok népe nem kívánja a hadbalé 
pest. Idéz Holt szenátor nyilatkozatá­
ból, aki az Egyesült Államokban teil

12.000 mérföldes utazása alatt soha és 
sehol sem figyelt meg háborús lelkese­
dést. A nép már most is panaszkodik 
a kölcsönadott milliárdok alatt, ame­
lyeket nem az ország jólétéért, hanem 

a szövetségesekért áldoztak. (MIT)

Martinique francia gyarmatot 
megszállja az Egyesült Államok

hadserege
Newyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­

ciated Press jelenti Nevvorleansból. 
hogy Howel köztársasági párti képvi­
selő, az Egyesült Államoknak a kari- 
biai-tengeren lévő védelmi támasz­
pontjain tett útjáról való visszatérése 
után kijelentette, hogy az Egyesült 
Államok hadserege rövidesen meg­
szállja Martinique francia gyarmatot. 
(MTI)

Tokióból jelentik: A toklöi amerikai 
nagykövet hajóra szállt, hogy az Egye­
sült Államokba utazzék,

IGEN KEDVEZŐ A SZÖVETSÉGESEK 
HELYZETE A KELETI ARCVONALON

Rómából jelentik: (Stefani) A szerda 
reggeli olasz sajtó részletesen taglalja 
a keleti arcvonal katonai helyzetét. 
Eszerint a német csapatok és szövetsé­
geseik újból jelentős sikereket arat­
tak. A Stampa különösen azt emeli ki, 
hogy a Bosch tábornok vezetése alatt 
álló német csapatok az llmen-tó kö­
zelében nagy győzelmet arattak.

Megállapítja, hogy a német 
csapatok e sikerrel már eleve kizárták 
annak lehetőségét, hogy az ellenség a 
német csapatokat hátulról megtámad­
hassa. Egyébként a szovjet hadvezető­
ség által ebben a körzetben öszponto- 
sitott valamennyi erő megsemmisítése 
várható. Ez a győzelem hatalmas utat 
biztosit a németeknek a környező 
dombok és völgyek felé és uj hadmű­
veletekre ad alkalmat a Moszkva felé 
vezető utón. A Corriere della Sera sze­
rint a keleti arcvonalon a szövetsége­
sek helyzete igen kedvező. A Dnyeper 
partján háromhetes szünet után Ismét 
megindult az előnyomulás, cáfolatául 
a borúlátó előítéleteknek.

Angol katonai körökben — mint a 
Mai Nap értesül — aggodalommal ki­
sérik az uj német kievi hadművelete­
ket. Úgy látszik, tisztában vannak az­
zal, hogy a németek a Don folyót 
akarják elérni. Mivel a Krenacsukból 
kiinduló népiét szárnvra. semmiféle

természeti akadály nem nehezedik, Ti- 
mosenko tábornagy kénytelen nagy 
erőket harcbavetni. Londonban úgy 
; Hják, hogy heves harcok tombolnak. 
A hadműveletek kimenetele döntő je­
lentőségű lesz a Krimi félsziget védel­
mére. A német főparancsnokság rend­
kívül erős német és szövetséges csa­
patokat dobott ebbe a küzdelembe. — 
Budjeni tábornagy seregének főrésze

kénytelen a németek elől visszavonul­
ni. (MTI)

Bernből jelentik: (Stefani) Moszkvá­
ba érkezett jelentés szerint a Krimi- 
félsziget lakossága parancsot kapott 
arra, hogy sürgősen szervezzen helyi 
bandákat, amelyek résztvesznek a fél­
sziget védelmében. (MTI)

HADITANÁCS JELLEGE LESZ 
A KÜSZÖBÖNÁLLÓ MOSZKVAI 

ÉRTEKEZLETNEK
Rómából jelentik: (Stefani) A Popa'o 

di Roma jelenti Berlinből: Londonból 
odaérkezett jelentések szerint angol 
katonai körökben kezdik egyre világo­
sabban belátná, hogy a Szovjetunió 
rohamosan közeledik a vereség felé, 
amint azt Stalin kétségbeesett és ismé­
telt segélykiáltásai is bizonyítják. — 
Mint a svájci lapok Londonból jelen­
tik, angol illetékes körökben már tisz­
tában vannak azzal, hogy a tél ebben 
a háborúban egyáltalán nem lesz olyan 
tényező, mint azt eddig hitték.

Londonban Szovjetoroszország meg­
segítése ügyében tárgyalások folynak 
angol és amerikai szakértők között. A 
kidolgott terveket azonban a Donee- 
medence küszöbön álló elvesztése kö­
vetkeztében alighanem teljesen ár kell 
majd dolgozni. Londonban rámol. tnak 
arra is, hogy a küszöbönálló moszkvai 
értekezleten katonai kérdréseken kívül 
politikai kérdéseket is meg fognak vi­
tatni és igy ez az értekezlet valóságos 
haditanáccsá alakul át. (MTI)

Iránban továbbra is bonyolult
a helyzet

Bernből jelentik: (B. T.) Legújabb 
jelentés szerint az első szovjet csapat, 
amely páncélos kötelékekből és tüzér­
ségből áll, már megérkezett Teherán­
ba. Angolgépek ugyanakkor csapatokat 
szállítottak Teherán közelébe, hogy ők 
is résztvehessenek a megszállásban.

Szófiából jelentik: (NTI) Ankarai je­
lentés szerint Iránban a helyzet to­
vább bonyolódik. A kurdok és más 
törzsek felkelése még jobban kiterjedt. 
Az angol és szovjet előnyomulást Te­
herán felé török körökben versenyfu­
tásnak mondják és azt hiszik, hogy 
aki elsőnek éri el a várost, az meg is 
tartja. (MTI)

A volt sah elhagyta Teheránt és Is- 
fahanba ment

Londonból jelentik: Az NST jelentése 
szerint a Reuter iroda Damaszkuszból 
közli, hogy Szíria köztársasággá ala­
kult át.

FELHÁBORODÁST KELI TETT BER­
LINBEN A SVÉD KÖZLEKEDÉSÜGYI 

MINISZTER KIHÍVÓ BESZÉDE

Berlinböl jelenti a Pest: A német 
sajtó rendkívüli felháborodással ír 
Andersen svéd közlekedési miniszter 
minapi beszédéről- A külügyminisz 
tórium illetékes tényezői szintén osz­
tották ezt a felháborodást amely leg­
inkább Andersen ama kijelentésének 
azól. hasa: Svédaciaásr nem. akar bűn­

társként. szerepet vállalná a most fo- 
íyó európai romboló munkában. Az 
illetékes német, tényezők megjegyzik 
hogy

még jó, hogy Európában nem 
mindenki gondolkozik úgy, mint 
ez a svéd miniszter, mert akkor 
nem Kiev, Moszkva slb. szere- 
peine a német hadijelentésben, 
hanem sokkal nyugatabbra /étm 
helységek-

A lapok közül a Berliner Börzén. 
Zeitung, a külügyminisztérium lap­
ja fenyegetőzve hangoztatja hogy 
nagyon téved Svédország, ha azt hi- 
szí, hogy a szovjet felett kivívandó 
német és finn győzelem után kelle- 
mes tesz a helyzete az uj európai 
rendben, ha ilyen magatartást tanú­
sít.

DOVERT LŐTTÉK A NÉMET 
ÜTEGEK

Stockholmból jelentik: Tegnap este 
a német ágyuk tüzelni kezdtek a dove- 
ri partokra. Több, mint egy óra hosz- 
szat lőtték a csatorna túlsó oldalát. — 
Angol gepek szálltak fel, hogy borii - 
bázzák a német ütegeket.

Kairóból jelentik: Az egyiptomi bel­
ügyminiszter közli, hogy a keddre vir­
radó éjjel súlyos légitámadás érre Kai­
rót. 39 polgári személy meghalt., 91 
mt-gsebesü’ ’
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MAGYAR LAPOK

Részletesen beszámolt az alispáni 
jelentés félév munkájáról a vármegye 

rendes őszi közgyűlésén
Nagyvára d. Saját tud. Bihar vár- 

megye törvényhatósági bizottsága szer 
dán délelőtt tartotta ineg rendes őszi 
kőzgyüését, Ciiffra Kálmán főapán 
elnöklete elatf-

A közgyűlést, amelyen a bizottsági 
tagok igen nagy számban jelentek 
meg, a főispán kevéssel tíz óra után 
nyitotta meg.

— A magyar nemzet, — mondotta 
többek között rövid megnyitó beszé­
dében, — a Duna medencében vállalt 
történelmi feladatának megfelelően 
újból védelmére kelt az európai ci- 
vi'litzácfiónak s vitéz honvédeinik ha­
tárainktól ezer kilométerre szereznek 
njabb dicsőséget a magyar fegyverek- 
nek. Szeretetteljes érdeklődéssel kí­
sérjük önfeláldozó harcukat, amelyet 
a boldog béke kivíváséért vívnak 
Ugyanakkor azonban, mikor honvé­
dőink a legsúlyosabb és legszentebb 
hazafiul kötelességet teljesítik a harc­
tereken. a lakosságnak is készséggel 
kei! vállalnia a maga részét és türe­
lem mel kell elviselnie azokat a meg­
próbáltatásokat és nélkülözéseken 
amelyek a hadviselés velejárói.

Ezután utállít a főispán az alispánt 
jelentésre, amelynek felolvasásától, 
tekintettel arra, hogy azt minden 
megyebiz otteági tag megkapta, elte­
kintett a közgyűlés.

„Ismét beteljesedett a magyar 
sors..."

A 30 gépírásos oldal terjedelmű 
jelentés bevezetésében megemlékezik 
a magyar igazság részbeni betelje­

sedésének első évfordulójáról, majd 
honvédőink hősi; küzdelméről szól.

—- Ismét beteljesedett a magyar 
íors, amelyet a Gondviselés rendelés- 
szerű en szabott ki számunkra, hogy 
vérünk hullásával védelmezzük er­
kölcsi és nemzeti érdekeinket és ez­
által] a Nyugat kultúráját a Kelet 
minden barbár támadása ellen... A 
Magyarok Istene védje meg honvé­
dőinket és áldja meg a keresztény 
bit védelmében fogott fegyvereik et-

A vármegye önkormányzati életé­
ben 1941. évi március 1-től augusztus 
31-ig végzeté munkáról tesz ezután 
részletes előterjesztést az alispánt je­
lentés-

Megemlékezik az elhunyt bizottsá­
gi tagokról; rámutat arra. hogy Bi- 
ha.rvármegye régi és új területrészei 
között az egybeforradás teljes mér­
tékben megtörténi: hangsúlyozza, 
hogy a közigazgatás tisztviselői kara 
az elmúlt félesztendőben is megteszi- 
tett munkát végzett s intézkedések 
történtek aziránt, hogy a közigazga­
tási munkában még kellő jártasság­
gal nem bíró uj munkaerők kellő ki­
oktatásban részesüljenek; ismerteti 
az erőfeszítéseket, amelyeket a vár­
megye közigazgatása az elemi csapá­
sok, különösen az árvizek által oko­
zott bajokat a földművelésügyi mi­
nisztérium részéről rendelkezésre bo­
csa jt ott. összegek felhasználásával or­
vosolni igyekezett: felsorolja a vár- 
megye tisztviselői létszámában tör­
tént változásokat: beszámol az Or­
szágos Magyar Vendégforgalmi Szö­
vetség által nyaralásra beszervezett 
községek vendégforgalmáról, amely­
től a megye terület,nagyobbodása kö­
vetkeztében a jövőben nagy fellendü­

lés várható; bejelenti, hogy Br tisz­
tel wajos apátkanonok, bizottsági 
tag indítványának megfelelően a 
Széchenyi-téri Mária-szobor ereded 
felírását visszaállíttatta s végül közli, 
hogy a vármegye közbiztonsági álla­
pota az elmúlt időszakban kielégítő 
volt és az ellen jelentős panasz nem 
érkezett.

A közjóléti ügyek
A közjóléti ügyekkel hosszan fog­

lalkozik a jelentés A belügyminiszter 
Gsonka-Biharvármegye 1941- évi nép­
es családvédelmi költségvetésében 
S00 ezer pengőt hagyott jóvá a me­

gye erdelyrészi területinek nép- és 
családvédelmi: munkaterve pedig 724 
ezer pengő értékkel szerepel a költ 
ségvetésben. A tervezeteknek megfe 
lelően folyamatban vannak a ház­
építések s gyümölcsösök és kiskertek 
létesítése. Nagyarányú állat-juttatá 
történt, a háziipar fejlesztésére tanfo 
lyamok nyílnak a kisipar és kiskeres­
kedelem támogatására 45.000 pengő: 
irányzott elő a vármegye; a társadal­
mi egyesületek bevonásával napközi 
otthonok létesíftettek: a menekültek 
elhelyezésére és gazdasági megsegí­
tésére 50 ezer pengőt használtak fel: 
a traktorakció során 19 traktor mű­
ködőit: az árvízkárosultak megsegí­
tése az erre kiutalt államsegély fel- 
használásával erélyesen folyik, de az 
elpusztult házak felépítésének műn- 
káját különböző körülmények hátrál­
tatják.

A közellátás kérdései
A háború mind jobban éreztette 

hatását az elsőrendű fontosságú cik­
kek arányos elosztásának területén- 
Egymásután léptek hatályba a cukor, 
a petróleum, a szappan, a tűzifa, a 
sorté? forgalmának szabályozását, el­
rendelő törvények- A rendelet-ok mó­
dot nyújtottak arra. hogy a kereske­
delem és ipar átállításánál a keresz­
tény kereskedelem a legmesszebb­
menő támogatásban részesüljön-.

Liszté Hátas tekintetében a nyárele­
jei hónapok nehéz feladatok elé állí­
tották a vármegyét, de a fejadagok 
egész alacsonyra való leszállításával 
sikerült átvészelni a nehéz időket, 
míg végre az új termés meghozta a 
megkönnyebbülést.

A tengeriben mutatkozó múlt évi 
gyenge termés és egyéb okok követ­
keztében már a nyár elején mutat­
koztak bajok a zsír ellátás tekinteté­
ben. Kormányrendeletek igyekeztek 
ezen enyhíteni, ezenkívül két ízben is 
sikerült a kormánytól 50—50 mázsa 
zsírt kieszközölni a vármegye szá­
mára.

_ Nehézségek mutatkoztak a tűzifa- 
ellátás terén is, s az ellátás m-a sincs 
kellőképpan biztosítva. A vármegye 
részére kiutalt bőrkontingens is csak 
a legszűkebb keretekben engedte meg 
az igények, kielégítését, úgyhogy az 
esős időszakra tartalékot gyűjteni 
nem lehetett, A világító petróleumra 
megállapított keretet a kormányha- 
tóség kibővítette, de e téren újabb 
intézkedéseikre van szükség- 

Általában minden kötött forgalmú 
árucikknél csak az igények lefokozá­
sával, áldozat-hozással lehet a mu­
tatkozó nehézségeken segíteni- 

A jelentés ezután a főügyész' 
ügyekről, a gyámügyekről, a tűzren­
dészed esetekről, a közegészségügy ál­
lásáról számol be és számos adat fel- 
sorolásával ismerteti a tanügyi hely. 
zetet. A köztiekedésügyii fejezetében* 
ismerteti a nagyarányú útépítési 
munkálatokat, amelyek az elmúlt 
hónapokban folyamatban voltak. Be- 
számol az aratás viszonylag kedvező 
eredményeiről s az intézkedésekről, 
amelyek a vetőmaggal való ellátás 
biztosítása érdekében történtek- Az 
erdőgazdaság is nehézségekkel küz­
dött az időjárási viszonyok miatt, 
mert helyenként a sok esőzés a fa 
kitermelését és szállítását lehetetlenné 
tette. Az alispáni jelentés az állatié 
n^.szi.fs helyzetének ecsetelésével. 
különösen a fellépett állatbetegségek 
elleni küzdelem ismertetésével feje­

ződik be.
Az alispáni jelentéshez először Szi­

lágyi Lajos .'nyugalmazott biharme- 
gyei főispán szólt hozzá Mindenek­
előtt a kozol látás kérdéseihez fűzött 
megjegyzéseket-

— Nem titkolhatjuk el, — mon­
dotta, — hogy nagy nehézségeik van­
nak- Nem vonhatjuk ki magunkat az 
uj közel látásügyi miniszter minap

élelem mnmd^niki
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szagban van elég 
"zámára.

Szükséges azonban, hogy ebböl 
élelmiszer mennyiségitől Biharme
gye számára, ahol sok az elláta[^ 
és viszonylag kevés a készlet 
szükséghez mérten jusson. 

Tudjuk, hogy a vármegye vezető' 
mindent megtettek a szükséglet biz 
tosítása érdekében: fel terjesztéseké1' 
tettek és személyesen is köziben jártak 
az illetékes kormánytényezőknél. Rn 
nek ellenére

az alispáni jelentésből n sorok kő. 
zott megállapítható, hogy a helyzet 
nem kielégítő. Különösen a liszt 
a zsír és a tüz-ifaelosztásban van. 
nah bajok, amelyeket az arányos. 
ság és a méltányosság követeimé, 
nyelnek megfelelően orvosolni kell. 

Ezenkívül a mostani ármegdltapitá' 
sok mellett ki vagyunk :éve annak a 
veszélynek, hogy a baromfiállomány 
kipusztul, mint ahogy ugyanezen 
okok miatt a sertésállomány is csök­
kent. Szükséges, hogy az új közeliéi 
tásügyi miniszter olyan munkatársa­
kat vegyen maga mellé, akik nagyobb 
gyakorlati tudással és helyzetismeret, 
tel szabályozzák ezeket a kérdéseket.

A felszólaló ezután felvilágosításo­
kat kért az alispántól, milyen terveze­
tek vannak a téli munkaalkalmak 
biztosítására, megoldás; módozatokat

elhangzott beszédének hatása aló! aki
többek között kijelentette, hogy a leg­
nagyobb eréllyel ve?z;; fel a harcot az 
áru,rejtegetés és a fekete-áruforgalom 
ellen. Azt hiszem. Biharme gye egész 
közönsége zárt sorokban fejlődik fed. 
az új miniszter mögött ebben a törek­
vésében. Megnyugtató a miniszter­
nek az a kijelentése, hogy az őr­

sül ge tett arra, hogy minél kevesebb
munkásember legyen kénytelen Né­
metországba távozni és a‘ hadbavo- 
nuitak hozzátartozóinak fokozottabb 
pártfogását követelte- 

Merza Jenő bizottsági tag az alls- 
páni: jelentésnek a mezőgazdasági 
helyzetre vonatkozó részével foglal- 
kozott felszólalásában- Merza Jenő 
sürgős intézkedéseket kért a sertés- 
tenyésztés felsegítésére és a vetőmag­
gal való ellátásra.

Az alispán válaszában kifejtette.
1 hogy úgy a megye vezetősége, mint 

pedig a. kormány mindent megtesz a 
közélelmezési zavarok megszüntetésé­
re, de számolnunk kell azzal, hogy 
hadat viselünk s ez. mint q világhá­
ború tapasztalataiból is tudjuk, ked­
vezőtlenül érezteti hatását a közellá­
tásra.

1 élt munkaalkalmak biztosítá­
sára vannak tervezetek- E tekintet­
ben különösen az útépítési munkálta­
tói-; jönnek figyelembe. De a munkás­
ságnak a most mutatkozó kiváló

Nadányi alispán válasza
munkaalkalmakat kell megfelelően 
kihasználnia, hogy létfenntartásét a 
télen át is biztosítani tudja.

A tűzi faellátás kérdésével kapcso­
latban arra mutatott rá az alispán, 
hogy a vármegye nehezen jut fához, 
mert a termelők szívesebben adják el 
fájukat, Nagyváradinak, mert itt ma­
gasabb áron tudják azt eladni. De a 
vármegye vezetőségének gondja lesz. 
hogy különösen Szalonba és a na­
gyobb községek ellátása biztosítva 
legyen-

A főispán is válaszol
Ciiffra Kálmán főispán ki égé szí- 

Lette Nadányi alispán válaszát- 
— Szilágyi Lajos bizottsági tagnak 

a liszt ellátásra vona tkozó megjegyzé­
sei a múltra vonatkozóan helytállóak 
le hetinek, de a jelenre es jövőre néz­
ve nem. A kormány intézkedései kel­
lőképpen gondoskodnak a megye ga­
bona- és Ms at szükségletéről. A " mun­
káskérdéssel kapcsolatiban arra a saj­
nálatos tünetre mutatott reá a főis­
pán. hogy a munkásság nem használ­
ja ki kellőképpen a jelentkező műn- 
kalkalmakat és nem gyűjt tartaléko­
kat a nehéz hónapkra.

A vita ezzel befejeződött és a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta az al­
ispánt jelentést.

Az alispáni jelentés elfogadása után 
az igazoló választmány tagjaiul 
Bartsh József, dr- Fekete Péter. Platt 
Jenő, dr. Miskolczy József. Réthy 
Kálmán, dr. Szász Imre, Tóth Kál-

mán, Köröstar jár. Tunyoghy Emil 
bizottsági tagokat a törvényhatóságii 
bizottság örökös tagjaiul, Balásházy 
Iván. báró Vay László tagokat rendes, 
Nadányi Pált pedig póttagnak; a köz- 
igazgatási bizottság új tagjaiul Arday 
Aladár, Balogh Tihamér. Ratios 
Adorján, dr. Markovit« Manó, dr- 
Miskolczy Pál bizottsági tagokat vá­
ló szították meg

A berettyóújfalui református pol­
gári leányiskola igazgató tanácsába 
bizottsági tagokul Tardy Györgyöt 
küldte ki a bizottság-

Ezután a különböző számadások é? 
költs ég vetések, miniszteri leíratok, tör­
vényhatósági átíratok, alispáni jelen­
tések és kérelmek ismertetésére ke­
rült sor. amelyeket a közgyűlés hoz­
zászólás nélkül elfogadott

A vármegye őszi közgyűlése dr. 
Gziffra Kálmán főispán zárószavaival 
ért véget.

i&y oáiios-nál Átalakítás, tisztítás gyárilag*
bazárépület, színház oldal.
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91 szovjet kísérődét tett harcképtelenné 
Leningrad erődövében egy német hadosztály

Jelentős kihatása lesz a jövőre nézve az Ilmen-tó körüli szovjet erők
összeomlásának

Németország ellenségeinek sürgős a moszkvai értekezlet
A Magyar Távirati Iroda jelenti• 

A szövetségeseknek a Szovjet ellen 
folyó küzdelmével kapcsolatban ma­
gyar katonai körök a legutóbbi 48 
óra óta tartózkodnak mindennemű 
részletesebb nyilatkozattételtől. A 
rendkívül szűkszavú és az általános­
ságban mozgó tájékoztatásokból azon­
ban kétségtelenül megállapítható, 
hogy a hadjáratnak új hadműveleti 
szakasza kezdődött, miután a szövet­
ségesek az utolsó két hét alatt meg­
teremtették mindazokat a feltétele­
ket, amelyek a további nagyszabású 
hadműveletekhez szükségesek voltak. 
A hadműveletek pontos tervszerűség­
gel folynak. A honvédcsapatok arc­
vonalán az ellenség a legutóbbi na­
pokban már a polgári lakosság mun­
kaerejét is igénybevéve, lázas ütem­
ben folytatja az erődítési munkálato­
kat. Legújabban ezekben a munkála­
tokban is bizonyos megtorpanás és 
bizonytalanság mutatkozik. A szórvá­
nyos tüzérségi tűzön kívül néhány 
erőtlen vállalkozást kísérelt meg az 
ellenség, melyeket kivétel nélkül 
meghiúsítottak a honvédkötelékek. 
A tüzérség telitalálattal levegőbe rö­
pítette az ellenség egy nagy tábori 
lőszertelepé

96 REPÜLŐGÉPET VESZTETT EGY
NAP ALATT A SZOVJET LÉGIERŐ

Berlinből jelentik: (NTI.) A keddi 
hadijelentés kiegészítéseként a Né­
met Távirati Irodával a következőket 
közük: A keddi különjelentésből és 
a hadijelentésből kitűnik, hogy most 
befejeződtek az Ilmen-tó körüli har­
cok és a szovjet súlyos veszteséget 
szenvedett. A német siker legjobb bi­
zonyítéka a foglyok száma és a zsák­
mány nagysága. A keleti arcvonalon 
elért és nyilvánosságra hozott ered­
mények a szovjet erőket fontos he 
lyeken gyengítették. Az Ilmen-tónál 
a szovjeterők összeomlottak és en­
nek hatása jelentős tesz a jövőre 
nézve. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
harcigépek szeptember 15-én táma­
dást intéztek a szovjetcsapatok és 
harci állások ellen Kiev térségében. 
Telitalálatokkal szovjetállásokat sem­
misítettek meg és súlyos csapásokat 
mértek a szovjet csapatrészekre. A 
szovjet légierő szeptember 15-én ösz- 
szesen 96 gépet vesztett. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Leningrad 
erődövében folyo harcok során szep­
tember 15-én egy német gyalogos 
hadosztály elfoglalt egy nagyobb 
helységet és 91 szovjet kiserődöt tett 
harcképtelenné. (MTI.)

TÖBB HELYEN MEGSZAKÍTOTTAK 
A NÉMET BOMBÁZÓK A KRIM FELÉ 

VEZETŐ VASÚTVONALAT

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, Murmanszk vi­
dékén 15-én erős zuhanóbombázó kö­
telékek bombázták a holsevikiek ot­
tani állásait. A légi fegyvernem kö­
telékei nagy hatással támadták a 
szovjet állásait a keleti front legésza­
kibb részén. Az Északi Jeges-tenge­

ren ezenkívül bombatalálattal elsüt 
lyesztettek egy kétezer és egy ezer­
tonnás szovjet hajót és súlyosan meg­
rongáltak egy ezer tonnás hajót.

A német légierők ugyanaznap bom­
bázták a Len ingnád térségében elhelye­
zett szovjet csapatokat, szovjet álláso-

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint az 
Associated Press jelenti, a Londonba 
érkező és Moszkvába készülő amerikai 
bizottságnak a repülőtérre vaFó érkezé­
sekor a külügyminiszter, a londorri 
szovjet nagykövet és Lord Bewer- 
broock jelent meg. Harryman kijelen­
tette, hogy a lehető leggyorsabban 
akar Moszkvába utazni. (MTI)

Berlin. (Német TI.): Mint illetékes 
német helyen közük, Harryman annak 
az óhajának adott kifejezést, hogy a 
moszkvai tanácskozás minél hamarabb 
üljön össze. Ez arra mutat, hogy Né­
metország ellenségeinek táborában

Vezéri főhadiszállás (NTI) A véderő 
főparancsnokság jelenti: Ukrajnában a 
német hadsereg kötelékei, a légierő ha­
tásos támogatásával, merész támadás­
sal hídfőket alakítottak a Dnyeper szé­
les alsó folyásának legfontosabb pont­
jain. Miután a hídfőket többnapos 
harcban megtartották, az ellenség el­
keseredett, részben páncélosokkal tá­
mogatott, erős támadásaival szemben, 
fel is bővitették. A német haderők a 
hídfőktől kiinduló széles arcvonalon 
győztesek voltak. Az Ilmen tótól délre 
elterülő térségben mint rendkívüli je­
lentésben közöltük, a 11-ik, 27-ik és a. 
34-ik szovjethadsereg nagy erőit az el­
múlt hetekben, a német hadsereg 
Bosch vezérezredes parancsnoksága 
alatt álló csapatai döntően megverték. 
Keller vezérezredes légi flotta kötelé­
keinek támogatásával. Kilenc ellensé­
ges hadosztályt teljesen megsemmisí­
tettek, kilenc másik hadosztályt pedig, 
az ellenségnek legsúlyosabb vérveszte­
séget okozva, szétvertünk. Több mint 
53.000 fogoly került német kézre. Há- 
romszázhusz páncélkocsit, hatszázki- 
lencvenöt mindenfajta löveget és sok 
egyéb hadianyagot zsákmányoltunk 
vagy pusztítottunk el. A légierők a. 
Hebridákról nyugatra elsülyesztettek 
egy 7300 tonnás tartályhajót A keddre 
virradó éjjel az angol partvidéken né­
met gépek két nagy kereskedelmi ha­
jót lángokba borítottak. Északafriká- 
ban a német csapatok Soll um e rővona­
lán páncélosokkal sikeres felderítő 
előretöréseket végzett. Tobruknál ke­
mény harcok után elfoglaltunk egv 
fontos pontot. Szeptember 14-én Eszak- 
afrikában saját veszteség nélkül lelőt­
tünk nyolc brit gépet. Brit gépek meg­
kísérelték a német öblöt és a holland 
partokat megtámadni. Két ellenséges 
gépet lelőttünk. Brit gépek a keddre 
virradó éjjel bombák a* dobtak Észak-

kat és mindennemű hadfelszerelési 
üzemet. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) A Krim 
Félszigetre vezető vasútvonalakat 
szeptember 15-én a német légiitáma- 
dások több helyen megszakították 
(MTI.)

“tV. 1
igén sürgősnek tekintik a tanácsko­
zások megkezdését, mondották a Wil- 
helmstrassehoz közelálló körökben. A 
német sikerekről kiadott különjelen- 
tés mind Harrymanban mind kísére­
tében azt a meggyőződést érlelte 
meg, hogy sietni kell, ha nem akar­
ják lekésni az autóbuszt. Mulatságos­
nak tartják lord Beawerbroocknak azt 
a kijelentését, amely szerint az elő­
állított harcikocsikat az odesszai, le- 
ningrádi és kievi harcokba kell be­
vetni. Ezzel kapcsolatban elfelejtette 
annak receptjét közölni, hogyan akar­
ja a tankokat eljuttatni. (MTI.)

nyugatnémetország különböző helysé­
geire. A polgári lakosság sorában több 
halott és sebesült áldozat van. Kilenc 
ellenséges gépet lelőttünk. (MTI)

NÉMET ÉS OLASZ ELŐRETÖRÉS 
A SOLLUMI ARCVONALON

(Hadműveleti övezet) A Steíani Iro­
dának az északafrikai arcvonalra kül­
dött tudósítója táviratozza:

Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Tehe­
ránból érkező hírek szerint a trón­
örökös, Sapur Mohammed Riza le­
mondott trónöröklési jogáról és így 
kormánytanács veszi át az ügyek in­
tézését. Újabb jelentések megerősí­
tik, hogy a jeruzsálemi mufti és Kai- 
lani volt iraki miniszterelnök angol 
kézre került. (MTI.)

A teheráni hírekre a brit-szovjet 
csapatok ismét megkezdték az előnyo­
mulást a főváros felé.

Mint a Reuter Iroda Teheránból je­
lenti a britek és a szovjetcsapatok már 
megszállották a Teherántól 28 kilomé­
terre levő Karadzsot. (MTI)

Későbbi Reuter jelentés szerint a 
brit és szovjet csapatok már csak né­
hány kilométerre vannak Teherántól. 
(MTI)

Istanbulból jelentik: fNTI) Iránból 
érkező hírek megerősítik, hogy az or­
szágban kurd fölkelés tört ki. (MTI)

A sollumi szakoszon az olasz haderő 
megerősítette állásait és jelentős sike­
reket ért eL Egy német oszlop délkelet 
felé tört előre. Az ellenség rövid és si­
kertelen ellenállás után visszavonult. 
Egy olasz járőrvállalkozás súlyos vesz­
teséget okozott az ellenségnek. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 469-ik közlemé­
nye: Német osztagok a tengely légi­
erejének támogatásával x4-én és 15 
én erélyes támadást hajtottak végre 
Sollumtol keletre egiptomi területen 
és visszavonulásra kényszeritettek 
angol csapatokat. Német és olasz va­
dászok összesen 12 ellenséges repülő­
gépet lelőttek. Kilenc saját gépünk 
nem tért vissza. Más gépeket talála­
tok értek és néhányan megsebesültek. 
Az olasz légierő egysegei megismé­
telték bombatámadásaikat Tobruk és 
Marsa Matruh ellen. Katonai beren­
dezéseket, raktárakat, gépkocsitábo­
rokat és vasúti intézményeket értek 
találatok Több helyen tűzvészek ke­
letkeztek. Az ellenség eredménytele­
nül bombázta Bengházit Keletafriká- 
ban Uolcefit szakaszán heves tüzér­
ségi tűz volt. Culquabert szakaszán 
visszavertük az ellenséges kísérlete­
ket

A Földközi-tenger keleti részén re­
pülőink megrongáltak egy ellenséges 
teherhajót. (MTI.)

ANGOL REPÜLŐGÉPEK TÁMADÁSA
A FRANCIA POLGÁRI LAKOSSÁG 

ELLEN
Berlinből jelentik: (NTI) Katonai 

helyen közük, hogy a német vadászok, 
saját veszteség nélkül lelőttek mégy 
brit repülőgépet, amelyek 16-án dél­
után be akartak hatolni a La Manche 
vidékére. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A szeptem­
ber 16-ára virradó éjjel brit harci gé­
pek nagyszámú robbanó és gyújtó- 
bombát dobtak le Le Havre lakónegye­
deire. Jelentékeny kárt okoztak. Ez a 
katonailag teljesen hatástalan támadás 
elpusztított húsz lakóházat, megölt tíz 
és megsebesített kilenc franciát. (MTI)

Géniből jelentik: (NTI) A Times dip­
lomáciai levelezője jelenti, hogy Tehe­
rán elhatározta az ottani bolgár kö­
vetség bezárását. (MTI)

ISMERETLEN NEMZETISÉGŰ 
REPÜLŐGÉPEK GÉPFEGYVERREL 

LŐTTEK EGY NÉMET UTAS- 
SZÁLLÍTÓ GÉPRE

Berlinből jelentik: (Délkeleti Hírszol­
gálat) Istanbuls jelentés szerint, a ked­
den ideérkezett német közlekedési re­
pülőgépet, négy tengeri mértföldnyire 
Burgas tói keletre hatszáz méter ma­
gasságban megtámadott, két ismeretlen 
nemzetiségű repülőgép. Gépfegyverrel 
lőttek a német gépre. Az utasok nem 
sebesültek meg, a podgyászhelyiséget 
azonban sok találat érte. A német gép 
végül is elmenekült a felhők védelme 
alatt (MTI)

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK“-ai

Harryman sürgeti a moszkvai
értekezletet

Fontos pontot foglaltak el 
Tobruknál a németek

Zavaros
a helyzet Iránban
A sah után a trónörökös is lemondott. Tovább

tart a kurd fölkelés
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Annyi élelmiszerünk és egyéb közellátási 
anyagkészletünk van, hogy azokból 

nemzetünk minden tagja ellátható lesz!
Győrffy-Bengyel Sándor közellátási miniszter programbeszéde

a budapesti rádióban
A Magyar Távirati Iroda jelenti. 

Györffg-Bengyel Sándor vezérezredes, 
m. kir- közeilJátásügyi miniszter ked­
den este iS óra 45 perckor a rádió 
útján fölhívást Intézett az ország la­
kosságához, melyben a következőket 
mondotta:

— Magyar Véreim! A Kormányzó 
Ur őfőméltóságának kitüntető bizal­
mából, a miniszterelnök úr előtcrjesz- 
tésére a mai napon átvettem a köz­
el látásügyi minisztérium vezetését 
Tudom, hogy nehéz feladatokra vál­
lalkoztam, azonban vállalom ezt a 
felelősségteljes munkát, mert a mos­
tani időkben minden magyarnak vál- ■ 
lalnia, kell azt, amit a nemzet ér­

deke parancsol. A trianoni nyomorú­
ságból most emelkedünk fölfelé- Sú­
lyos, gondterhelt időket élünk- Az új 
Európáért folyó nagy küzdelemben, 
győzelmes szövetségesünk oldalán hő­
siesen harcolnak a magyar honvé­
dek. Diadalaik biztosíték arra, hogy 
szövetségeseinket és honvédelmiket 
fegyverrel semmiféle ellenség le nem 
győzi. Az ellenség a mostani hábo­
rúban a polgári lakosság körében, az 
anyagellátás terén akar zavart kelteni. 
Mi résen ál/unk! Honvédelmi köteles­
séget teljesít az is, aki az itthoni 
fronton dolgozik és termelő munkái, 
végez, mert ezzel könnyíti háborús 
közellátá su nkat-

A takarékoskodás minden magyarnak 
hazafias és becsületbeli kötelessége

— Magyar Véreim! Jól tudom, 
hogy az immár két éve tartó hadi- 
gazdálkodással és a jelenlegi világ­
háború? helyzettel járó fokozottabb 
anyiagfogyasztás után, nincs minden 
anyag olyan készletben, mint amilyen 
volt a béke idején- Én ezeket a ne­
hézségeket át akarom hidalni.

Vegye tudomásul minden ma­
gyar testvérem, i^an az országban 
annyi élelmiszerünk és egyéb 
közellátási anyagkészletünk, hogy 
Azokból nemzetünk minden tag. 
ja igazságos mértékben, folya. 
matosan és fennakadás nélkül el­

látható lesz.
Az anyaországban levő honvédelmik 
ellátását és a künn küzdők hozzátar­
tozóinak ellátását nekünk keli vállal­

nunk. Emellett gondoskodunk arról 
is, hogy az ellátatlanok minden ré­
tege, de különösén a falvak, a gyárak 
és a kézműiparok munkásai, a terhes 
és szoptató anyák, valamint a gyér- 
mekek hozzájuthatnak mindazokhoz 
a közellátási javakhoz, amelyekre fel 
tétlenül szükségük van. Ezenkívül le­
hetővé kívánom tenni, hogy mind a 
gyárak, mind a kis és nagyipari vál 
la latok, n yersan yagszükségle tűkhöz 
hozzájussanak. Vésse emlékezetébe 
jó! mindenki, hogy a hadianyagot 
képező cikkefckel, különösen a bőr- 
rét, gumival, úgyszintén az élelmi­
szerrel való feltétlen takarékoskodás 
hazafias, becsületbeli kötelessége min­
den magyarnak. A közellátási cikkek 
halmozását, vagy elvonását, az árdrá­
gítást kérlelhetetlen szigorral fogom, 
megtorolni. Azokat a rendbontókat, 
akik a háborús helyzettel járó kisebn 
ellátási nehézségekett vagy egyes áru­
cikkekben mutatkozó áruhiánytj fel­
nagyítva hiresztelni merészelik, a tör­
vény teljes szigorával sújtom.

X- évf. Szerda, 1941- szeptember 17.

jaira- Én a. magam. - részéről, olyan 
közellátást akarok teremteni, hogy 
minden ellátatlan magyar testvérem 
ácsorgás és sorbanállás nélkül, a lc. 
hfitö leggyorsabban és legrövidebb idő 
alatt hozzájusson közellátási cikkei, 
hez. Az ország közellátását átszervez, 
ni akaró szándékaim ismertetését 
nagy vonalakban ezzel befejeztem. 
A tervek megvalósításának alapfeité. 
tele az, hogy minden becsületesen 
gondolkozó magyar vérem tiszteljen 
még bizalmával. Becsületes katona- 
szívem egész melegével köszöntőm, 
minden magyar véremet, kérve, áll. 
jón mellém az igazságos közellátás 
érdekében. A rejtegetés, halmozás 
árdrágítás és a fekete zúg forgalom el- 
len harcoljon a nemzet. Hazafias meg. 
ryőződé’Sből, a végső győzelembe ve­
tett törhetetlen hittel, nemzetünk jö­
vője érdekéiben, ezen jelentőségteljes 
nehéz munkámban minden igaz ma- 
gyár vérem támogatását es a magya­
rok Istenének támogatását kérem.

Kivégeztek 
egy halálraítéltet

Debrecenből jelentik: Augusztus, 
ban a rögtönítélő bíróság által halálra­
ítélt Szép Imre, napszámost, kegyel, 
mi kérvényének elutasítása után, ma 
délben tizenkét órakor az ügyészség 
fogházának udvarán kivégezték- 
(MTI.)

Az egész nemzet harcoljon az árdrágítás, 
halmozás és fekete zugforgalcm ellen
— A hazáért küzdő névtelen ma- 

gyár honvédeknek hősi teljesítményé- 
hez képest mélyen szerény dolog az 
itt honmaradottaknak igényeikről való 
lemondásuk. A gazda társadalomtól és

,a termelő osztályok minden rétege- 
töl, a haza nevében elvárom és ké­
rem, hogy felesleges és értékesítésre 
váró terményeiket és termékeiket 
ajánlják fel az ország közellátási cél-

Oslóban megszűnt 
a rendkívüli állapot
Stockholmból jelentik: (B. T.) Osló­

ban a rendkívüli állapot megszűnt. A 
svéd lapok ezt az intézkedést a fővá­
ros vidékén helyreállott nyugalommal 
indokolják. Mély benyomást keltett 
Haakon norvég királynak a lakosság­
hoz intézett rádióbeszéde.

A BOLDOG ÓRA
Irta: László Mihály

Szülőföldemen, — ott, ahol az Al­
föld fájdalmasan vérezve immár hu 
szónkét éve tehetetlenül nézi, mint 
vonaglik egyre kevesebb élettel édes­
anyai tápláló testéről kíméletlenül 
lehasitott édes föld-gyermeke a Láp; 
ott, ahol a délibábnak tündéri játé­
kát nem. gátolja kéklő hegyek hul­
lámzó halma — kövér ösziharmat 
táplálta legelőnek zöld-bársony pá­
zsitján magyar gulya legelész.

Az őszelői délután aranyos napsu­
gara lágyan cirógatja a sárguló ha­
tárt és búcsúzóul mégegyszer tüzes 
nyári csókot nyom a legelő fiának, 
— a nyáj mögött ballagó öreg gulyás­
nak — piros-pozsgás arcára, mintha 
csókjának melegéiül akarná való­
ságra ébreszteni a távolba kémlelő 
öreget.

Mit figyelsz öreg gulyás?
Talán nézi az ősz kedves, hófehér 

díszét, az ökörnyálat, mely az északi 
szél lenge szárnyán már pár nap óla 
ringatózva közeleg? Vagy edzett két 
szeme nézi talán azt a kéklő messze­
ségben keringő darucsapatot, mely 
játszadozva bújik el a vékony bél 
rányfelhők patyolat leplébe, hogy 
kisvártatva ismét megjelenjen és méj 
Inbús énekével hirdesse az ősz köze­
ledtét?

Nem. Az öreg gulyás szeme távol­

ba mered ugyan, de figyelme fülére 
van irányítva.

Olykor olykor, — amikor az öreg 
gulyás birodalmának határát jelző 
rezgönyárfák levelei lehalkítják egy 
hangú zizegésüket.. valami szokatlan 
harangzúgás üti meg a puszta fiának 
fülét,

— Harangzúgás... ilyenkor...?
— töpreng magában az öreg. — Hát­
ha nem is az? Hátha csak a vezér- 
tinók harangja . .. ?

— Nem is lehet ez harangzúgás
— így ok szik elterelni figyelmét és 
hosszú pásztor bot jóval széles rendet 
vág a száraz katángkórók között.

Mert az én hazámban a tündéri 
délibábnak csalóka játékát nem za­
varja semmi sem: a trianoni világ 
végtelennek látszó éjszakájában pe 
dig sok keserű könnyet fakasztott a 
magyar hajnallal kecsegtető csalóka 
remény.

— De mégis csak harang ez! — ál­
lapítja meg határozottan. — Mi a 
csuda lehet. .. ? — töpreng tovább 
az öreg, fültövét vakarva. — Füst se­
hol se száll fel. hogy az ember azt 
mondhatná: tűz van. azért harangoz­
nak .. . Talán meghalt valaki...?

Emlékezetében végig mennek u 
jahi öregjei, akiknek hír szerint meg 
voltak már számolva napjaik; a nagy

betegek, kikről felesége számol be 
amikor egyszer-egyszer asszonyföztet 
hoz.

— Nem! Ez nem vészhir. Nem! 
ez nem halottat sirató búcsuének. 
így csak a feltámadás örömhírét re 
pitik szét a falvak harangjai, amikor 
nagyszombati alkonyaiban visszhan­
gozva járják be a tavasz melegében 
ébredező Lápot, hogy új élet kezde­
tét is hirdessék a szüztéli álomból 
ébredező fűzeknek s a szétszórt iápi 
viskók magányos lakóinak.

De most... ?
Mint kék égből a tüzes villám, úgy 

villant meg az öreg gulyás agyában 
egy gondolat. Szive egyszerre nagyot 
dobbant; lankadó eieiben egyszerre 
új élet bizsereg, két szeme megcsil­
lan és arcán a túlvilág mosolya jele­
nik meg.

— Dió! — tört ki belőle a magyar 
szívnek húszévig elfojtott örömujjon­
gása. hogy csakúgy zengett a legelő 

Térits Dió, gyerünk a megfigye­
lőre!

Alig csaholja körül a kuvasz a bé­
késen legelő gulyát, máris indulnak 
a kolompos vezértinók s csengő kn- 
lompjuk szavára felemelt fejjel vo­
nul az egész gulya a megfigyelő felé.

Zúg a nyáj kolompja, de zúgását 
elnyomja a most már minden oldal­
ról jövő szokatlan harangozás búgása. 
Zúg az öreg gulyás fülében is szíve 
dobbanásának üteme.

És az öreg lassúaknak találja a 
gulya lépését; megy sietve, fel az

egyetlen halomra, melyet a kuruc 
történelem mintha csak azért hagyott 
volna hátra, hogy a késő unoka sza- 
badabban szívhassa magaba az elétá- 
ruló képet.

Már fenn is van. Ott áll a halom- 
tetőn. Izgalomtól remegő két kezét 
botjának fejére támasztva, öregedő 
két szemét szülőfalujának két tor­
nyára szegezi.

Sötéten állnak azok ott, mint más­
kor. Es íme mégis történt valami.

Az aranyos őszi napsugárban csil­
log, az enyhe szél szárnyain leng 
méltóságteljesen, úgy ahogy semmi 
más nem lenghet, az édes magyar 
lobogó gyönyörű három színe: a meg­
tiport és mégis szennytelen, szenté­
lyeink rejtekhelyén elhantolt és irne 
mégis diadalmas feltámadást hirdető 
piros-fehér-zöld.

Az öreg gulyás tágra nyitott szem­
mel nézi ezt a tüneményt. Szomjas 
lelke mint gyermek az édesanya te­
jét. szívja mohón magába a boldo­
gító magyar színek édességét. Lelke 
egyszerre örömmámorban úszik. Lá­
ba meginog; térdre, omlik, lekapja 
fejéröl kalapját és könnyes két sze­
mét égre emelve csak ennyit mond:

— Istenem! . . .

Abban az áréban az édesanyának, 
— a magyar Alföldnek — szive iza- 
badat dobbant és boldogan ölelte szí 
vére huszonkét évig elrabolt édes 
föld-gyermekét, a Lápot

t. ! t I ijúL-rrA-'i
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(MN) Még ma sem tudjuk egészen 

felmérni, a külső és belső forradalom 
milyen erői játszottak közre ebben: egy 
nép, mely misztitkus jámborságában 
ereklyeként tisztelt sok temp! ornu fő. 
városában egész rendeltetésének szim­
bólumát látta, hagyományaival szöges 
ellentétben hirtelenül onnan kapta és 
fogadta el a sorsát irányi tó parancso­
kat, ahol hazája nemrégen még sz 
idegen messzeségekkel érintkezett, 
ahol a sokfelé ágazó folyó fölött lebe­
gő állandó köd az ismeretlen végtelen­
ségbe olvasztotta bele a határozat. Éh­
ben a perspektívában tükröződik 
Szentpétervár megalapításának törté­
nete, ahogyan ezt Oroszország babo­
nás népe átélte.

Városalapilás — történelmi 
tragédia

Az újkori történelemnek oz a legna- 
gyobbszabásu, de egyben legtöbb sze­
rencsétlenséget és emberi nyomorúsá­
got hozó város-alapitása.

Feenyegető katonai jellegét már az
Is elárulja, hogy helyét az ott lakó
népek, a svédek és finnek anya­

országától kellett elhódítani.
A védelemre berendezett határerődit- 

ménvek helyén, melyekkel Svédország 
Ingermania és Karélia biztonságát és 
az északeurópai—délázsiai kereskede­
lem útját akarta oltalmazni, 16 nappal 
elfoglalásuk után ott állt már az orosz 
imperializmus hídfője, a Szem Péter 
és Pál-erőd.

Nagy Péter cár a svéd erődítmények 
elfoglalásával Svéd-Finnországot a 
Skandináv-félszigetre szorította vissza. 
Ezeknek a bástyáknak ledöntésével 
Oroszország saját évszázados elzárkó- 
zottságán is rést ütött. És a régi erő­
dök erdős előterében a Névának az év 
felében jégpáncéllal borított mocsaras 
deltájában felépült az „északi Palmy­
ra“, Szentpétervár.

Világváros lesz a végvárból
Ennek a katonai végvárul alapított 

városnak Nagy-Oroszország metropoli­
szává való átalakulását csak a környe­
ző vidék népességtörténetével szoros 
kapcsolatban lehet áttekinteni. Az 
orosz hóditóhadjárat a nyugati és 
északnyugati partszegélyt, jóformán 
teljesen elnéptelenitette, úgy hogy a 
nagyvárossá való fejlődésnek az volt 
a feltétele, hogy Észtország, az egykori 
svéd hercegség területére és észak­
nyugaton Karéláába orosz tömegek 
nyomuljanak be. Az, hogy ezek a tele­
pesek nem tudták megállni helyüket 
és vagy beolvadtak a gyér őslakosság 
maradványaiba vagy pedig a városba

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktárOlcsó ablakfivegezés
Képkeretezés

Nagyvarad, Szt. János utca 48.
Telelőn: I9-Í3

£ f&i/atas UatatH atca
költöztek, az orosz nép északi telepü­
lésre való alkalmatlanságának bizo- 
nyitéka.

Az a föld, melyen az uj főváros 
felépült, idegen népek földje volt 

és az is maradt.
Maga a város az imperialista önkény 

szeszélyes tervei szerint nőtt ki a föld­
ből. Talaját azoknak az ezreknek és 
ezreknek csontjai szilárdították épít­
kezésre alkalmassá, akiket a nagyvo­
nalú kérjyur a mocsarak kiszárításé­
ra, a folyó szabályozására, az utak és 
utcák feltöltésére megszámlálhatatlan 
tömegekben rendelt ide.

Amint Viipuri 1709 ben történt el­
foglalása után az uj várost a své­
dek már nem fenyegethették köz­

vetlenül, Nagy Péter fővárossá 
nyilvánította és kormányával 
együtt az ősi szent városból ide 

költözött át.
Ezzel megkezdődött Pétevvár törté­

nelmének második szakasza. Szent Pé­
ter és Pál erődje helyett magának a 
cárnak jelenléte adta meg a város je­
lentőségét és egyben fényét. Nagy Pé­
ter uralkodásának utolsó éveiben és 
az utána következő uralkodók hosszú 
sorozata alatt Szentpétervár mind na­
gyobb fénnyel nőtt. ki a Néva iszapos 
árterületéből és a határok északnyu­
gat felé való terjeszkedésével a vég­
várból lassankint földrajzilag is köz­
ponti jelentőségű fővárossá fejlődött, 
méltó utódává Moszkvának

iutéfuü építészek átköttök m# 
Szeutfiétewad

Ha a kezdet kezdetének a kényszer- 
munkások seregei adták meg jellemző 
vonását,

a második szakasz fénye neves
európai építészek munkájának kö­

szönheti eredetét.
Ennek a munkának külső, szemmel 

élvezhető eredménye valóban egyedül­
álló: a századfordulóig a világ egyet­
len fővárosa sem hivatkozhat hasonló­
ra. Amerikai ütemben kinő a semmi­
ből az a Petrograd, melynek álomsze­
rű szépségeit egész memoár-irodalom 
igyekszik megörökíteni, az a Petro­
grad, melynek varázsától a hidegen 
számitó Bismarck sem tudott szaba­
dulni. A forma külső szépségével 
olyan nagyhatalom metropolisának 
belső élete forrott szoros kapcsolat 
ban, melynek határai között sohasem 
nyugodott le a nap. Generációkat kel­
lene tanuul hívni, ha a fénykor pom­
pájában ragyogó főváros baját szóba 
és írásba akarnánk önteni. K inek a 
varázslatos szépségnek megteremtőié­
ben Európa majdnem val xmennyi 
nemzete k vette a maga részét. Fran­
cia, n met t •/■land, velencei, svéd ép! 
Vészek adtak mev p külsőt, fóképpen 
r.émet szakemberek fejlesztették nagy 
szabású ipari középponttá ős fi íróra 
.egszellemesebb diplomatái, legna­
gyobb művészéi töltötték rrmg olyan

szellemi h,.rtavimmal, mely az evész 
világra t"sugárzott.

Ez a nagyság, ragyogás és pompa, 
meip valójában idegen, nemzetközi 
volt, megrészegítette a szn-'elen- 

séfre hajló orosz lelket.
Az eresz államhatalom, mo'.y a po­

litikai és szociális belátás terén soha­
sem tudottt ezzel a külső fejlődéssel 
lépést tartani, megfeledkezett arról, 
hogy nem a maga alkotóerejének fé­
nyében sütkérezik és a valóság hatá­
raitól nem korlátozott nagvravágyásá- 
ban a nemzetközi társasági és művészi 
életnek ezt a központját nemzetközi 
politikai középponttá akarta emelni, 
természetesen az orosz imperializmus 
jegyében. Mint hivatalos külpolitikai 
programra

a vigasztalan szentpétervári mun­
kásnegyedek árnyékában megszüle­
tett az orosz pánszlávizmus. Szent­
pétervár a pánszláv gondolat szim­
bólumaként felvette a Petrograd 
nevet, éppen tiz évvel a világhá­

ború kitörése előtt.
A hatalmi mámorban részegedéit 

orosz szellem szinte történelmi tör­
vényszerűséggel ebben a mámorban is­
merte fel Petrograd ragyogásának ide­
genszerűségét és európai nevelői ellen 
fordult.

A vitÓQkábm et&eeueti árnyékéi
A világháború előrevetette árnyékát 
Szertelen imperialista szédületéből a 

bolsevista forradalom vérözönében a 
borzalmas valóság sivárságára ébredt 
a keleti fény egykori fővárosa. 

Leningrádnak Szentpétervár régi 
patinájából és görögtüzes tündök­
léséből Petrográd amerikai iramú 
iparosodásából már csak az árny­

oldalak maradtak meg,
Leningrád kietlen nyomorúságos 

proletárvárossá lett. A sors még azt a 
szomorú dicsőséget is megtagadta tőle, 
hogy a bolsevista imperializmus rezi­
denciája legyen.

A világforradalom démoni fana­
tikusai felismerték, hogy semmi 
közösség sem fűzi őket az európai 

szellemhez
és a valóságellenes, misztikus orosz 
lélek ősi székvárosába, Moszkvába tet­

ték át székhelyüket. Leningrád vissza- 
sülyedt azzá, ami alapítása idején 
volt: az orosz katonai imperializmus 
nyugat ellen irányított bástyájává.

A visszafejlődés utjának azonban ez 
még a jelek szerint nem utolsó állo­
mása. A minden emberi érték elpusz­
tításával fenyegető veszedelmet felis­
merte Európa és már Leningrád előte­
rében dörögnek a három irányban elő­
törő európai seregek ágyúi. Az elva­
kult fanatizmus az emberi élet szent­
ségének és minden történelmi s kultu­
rális értéknek megtagadásában ellen­
állásra fegyverezte fel a lakosságot, és 
várrá tette Leningrádot. Vájjon nem 
pecsételődött-e meg ezzel teljesen az 
egykor fényes metropolis sorsa? A kö­
zeljövő eldönti, nem lesz-e Pétervár is­
mét azzá, ami volt: kietlen halálgőzös 
pusztaság? ídr n. 1.)

Vem Sancte és 
tanévnyitás a római 

katolikus papnevelde 
hittudományi főis­

koláján
Nagyvárad. Saját tud. Tegnap dél­

előtt volt a Vént Sancte és a tanév- 
nyitás a nagyváradi római katolikus 
papnevelde hittudományi főiskolá­
ján- A főiskola, amelyet az elmúlt 
román megszállás idején a legna­
gyobb áldozattal tartott fenn a püspök­
ség, a káptalan és az egyházmegyei 
papság, az idén 26 hallgatóval kez­
di meg működését. A főiskola két el­
ső évfolyama számos növendékkel 
Szatmáron van. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a szatmári és nagyváradi egy­
házmegyék az egyesítés után közös 
papneveldét, és hittudományi főiskolát 
tartotak fenn. Az egyházmegyék szét­
választ sa, után a papnevelde és a fő­
iskola közössége az ügy érdiekében 
továbbra is megmarad.

A Verni Sancte bensőséges ünnep­
ségen dr. Némethy Gyula, a főiskola 
rektora szólott a pap r. övendékekhez- 
Részíveit a Verni Sancten a hittudo­
mányi főiskola tanári kara: dr. Ne­
nn.-ecsek József. Foilmamm Géza, dr- 
Bogdánffy Szilárd lelkit igazgató, dr. 
Hosszú László tanulmányi felügyelő, 
dr. Krüger Jenő és dr. Rosskopf Bé- 
la. Andrássá Ede. a zene és érnek ve­
zetésével megbízott tanár betegsége 
miatt nem jelenhetett meg- 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»»♦♦♦♦

Minisztertanácsot 
tartott a kormány
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

kormány tagjai kedden délelőtt 9 óra­
kor Bárdossy László miniszterel­
nök elnöklése alatt rendes napi mi­
nisztertanácsra ültek össze, amelyen 
folyó ügyeket beszéltek meg. A minisz- 
tertanács a délutáni órákban ért vé­
get.

Rendelet a szegény 
és tehetséges falusi gyer­

mekek gimnáziumi 
iskoláztatásának előmoz­

dítására
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
rendeletet adott ki a szegény és te­
hetséges falusi tanulók gimnáziumi 
iskoláztatásának előmozdítására szol­
gáló járulékok megállapításáról. A 
rendelet szerint a magyar tanítási 
nyelvű gimnáziumok tanulóitól a te­
hetséges falusi tanulók gimnáziumi 
oktatásának elősegítésére, a rendes 
díjakon felül be kell szedni a felvétel 
alkalmával 2 pengő ötven fillért, a 
javító vizsgálat alkalmával 25 pen­
gőt, az ismétlő tanulóktól az esedé­
kes tandíjrészlet felét. A felvételi já­
rulékok és pótlékok alul mentesek a 
jó tanulmányt elérő hadiárvák, hadi- 
gondozottak. Ezek a járulékok a 
Horthy Miklós ösztöndíj alap javára 
fizetendők be. Az ösztöndíj alapból 
isikolázott tanulók felvételi díjat, já­
rulékot és tandijat nem fizetnek.

Halálos Ítélet Vichyben árulás miatt.
Vichyből jelentik: A 16-ik körzet kato­
nai törvényszéke árulás miatt halálra­
ítélt egy franciát,. Ezenkívül több 
kommunistát kényszermunkára Ítél­
tek. (MTI)

•■ un -a-ir-r ír-?-». -M+M4 1 m -4*-.' =... f v a 1 í it t i » u-r ■saprass::i?.i±*
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Belvárosi mozgóban

VIKI
kacagtató vígjáték a békebeli Várad életéből 

Jávor Pál, Kis Manyi, Mály Gerö, 
Csortos és Berky Lili.

MAGYAR LAPOK

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA MA

Szívdobogás
hangulat, változatosság romantika.

Főszerepben Magda Schneider, Paul Hörbtgen. 
Roslta Serrano, Carola Höhn, Paul Klinger.

X- évf. Szerda, 1041 szeptember V),

Apolló filmszínházban
Budapesttel egyidőben

Ania Suli, Hajmási Miklós, Vaszari 
Piri és Mály Gerö vigjátéka

Lesz ami lesz
GAZDASÁGI ELET

Erdély jelentőség a magyar 
gazdaságban

Megjegyzések Q budapesti Kereskedelmi és Iparkamara
évi jelentéséhez

Kolozsvár. Aki a visszatért erdélyi 
részek gazdasági jelentőségét a ma­
gyar nemzetgazdasági életben átte­
kintő és részletes módon ismerni kí­
vánja, a legilletékesebb forrásmunkát 
kapja a budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara 1940. évi jelentésében, 
mely testes kötetként most jelenik 
meg, „Kereskedelmünk és iparunk az 
1940. évben'' címmel. A mű „általá­
nos részében" az álamháztartás és 
adópolitika, pénz, hitel, tőzsde és 
biztosításügy, továbbá a kisipar és a 
'kiskereskedelem hitel-ellátása, a ma­
gyar ipar és kereskedelem, a köz­
lekedés, ezeknek szociális kérdései, 
továbbá a szakoktatás helyzete tárul 
fel lebilincselő érdekességgel: a „kü­
lönös rész"-ben viszont külön tagla­
lásban találjuk az ország áruellátásá­
nak, áru-értékesítésének, különböző 
iparágainak helyzetképét, továbbá a 
magyar idegenforgalom, a nagyhírű 
Nemzetközi Vásár állandó intézmé­
nyének évi jelentését és mindezt ki- 
ezészitőleg a magyar ipartestületi élet 
áttekintő ismertetését. A gyakorlati 
élet gyakorlati szempontjából össze­
fogott jelentés nélkülözhetetlen kút­
fője a magyar gazdasági életnek, egy 
ben értékes terméke annak a kitűnő 
szervezetnek, amelyet a székesfővá­
ros szakkamarája épített ki és állított 
gonddal a magyar termelés és a ma­
gyar munka állandó szolgálatába,

Miéri érdekel bennünkei 
különösen a jelentés ?

Minket, erdélyieiket az átfogó és 
rendszeres áttekintést jelentő mű ál­
talános jellegű ismeretforrásain kívül 
természetszerűleg a hazatért erdélyi 
és keletmagyarországi vonatkozású 
megállapításai érdekelnek, mert hi­
szen a Il-ik bécsi döntés intézkedései 
folytán egészen új csoportosításokat 
igényeltek gazdasági életünk hazatért 
tényezői Az erre vonatkozó munka 
eredményeit — bár a hazatérés az 
elmúlt év utolsó negyedében történt, 
— ugyancsak gyakorlati szempontok 
szerinti csoportosításban — találjuk 
meg. Az általános rész megállapítá­
sai szerint az állam beruházási pro- 
grammjának lényeges emelkedésével 
egyidejűleg ez tette szükségessé a 
fokozott adópolitikát és az ezzel kap 
csolatos reformokat. A pénzügyi és 
munkaügyi jogszabályokat a hazatért 
részek lakosságával ugyancsak a bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
összeállításában az Erdélyrészi Gaz­
dasági Tanács által kiadott ingyenes 
tájékoztatók foglalták össze, gyakor­
latilag igen használhatónak bizonyult 
formákban. A pénzintézetek működé­

se a nagyarányú állami hitelművele­
tekben való közreműködésük során 
volt Erdélyt illetőleg is jótékonyan 
érezhető, míg a kisipar és a kiskeres­
kedelem tőkeinségén az IOKSZ hitel 
akcióinak eredményes kiterjesztése 
segített a legnehezebb időben.

Rendkívül érdekesek a jelentésnek 
az erdélyi iparra (különösen a gyár­
iparra) vonatkozó része. Az erdélyi 
területgyarapodás lényegesen kisebb 
ipari termelést kapcsolt be a magyar 
gazdasági életbe, mint amekkora a 
lakosság-gyarapodás fogyasztási igé­
nyének megfelel, viszont nyersanyag- 
forrásokban örvendetes gyarapodás 
történt. Ipari önellátásunk e helyze­
tet megfelelően mérlegeli. Az erdélyi 
ipari termelés a fogyasztást a famar­
ba, a vegyészeti iparban, az építő­
anyagtermelésben és a cipőiparban 
meghaladja, viszont a többi termelési 
ágakban az erdélyi ipari termelés 
alatta marad a fogyasztás szükségle­
teinek. Az erdélyi ólomtermelés (évi

4.3 millió kg.) a magyar behozatali 
szükséglet kb. egyharmadát, a kén- 
termelés 3.3 miliő kg-os menyisége 
kb. harmadfélszerese a legutóbbi évek 
behozott mennyiségének. Erdély 1.707 
kg-os aranytermelése kielégíti az évi 
ipari szükségletet az egész országban, 
az évi 23 000 kg-t jelentő ezüstterme­
lés viszont a jelenlegi szükségletet 
szintén fedezi. Az erdélyi só-termelés 
évi 4.700 vagonja a magyar sóterme­
lést megkétszerezi.

Á kereskedelem helyzete
A kereskedelem szempontjából az 

erdélyi részek hazatérése 40 százalé­
kos terület- és 24 százalékos fogyasz­
tó-gyarapodást jelent. Az erdélyi ár­
színvonalnak az anyaországi árszín­
vonallal való kiegyenlítése igen ne­
héz feladatnak bizonyult, bár mind az 
átmeneti katonai közigazgatás, mind 
az Erdélyrészi Hivatalnak kirendelt­
ségei mindent megtettek, hogy ezt az 
átalakulást lehetőleg zökkenésmente 
sen vigyék keresztül, — állapítja 
meg a jelentés. A budapesti Kamara 
állandó tájékoztató szolgálata, továb­
bá Árszabályozási Közleményeinek 
beindítása lényeges értékes segítsé­
get nyújtott az árpolitikai rendelke­
zések közötti tájékozódásra. A Ka­
mara külkereskedelmi szolgálata so- 
ronkivül intézte az erdélyi megkere­
séseket és a hazatért területek ipa­
ros- és kereskedő-végeinek szakmák 
szerint csoportosított címjegyzékének

Hogyan kell beielenteni az OTI ui tagjait!
A társadalombiztosításra kötelezett 

m imika válla lók körét — mint ismere­
tes — erősen kiterjesztette a bel ügy- 
miniszter. Négy új csoport került a 
rendeletbe. Eszerint a bevett, v-ala- 
imtfmt az elismerk vall ás felekezelek 
bármely f okozat u önkormányzatú 
testületéi, kötelesek ezévi augusztus 
20-tól biztosításra kötelezett munka- 
vállalóikat az OTI-nál, szóval az il­
letékes biztosiítóinitézetnél bejelenteni.

Hasonló kötelezettsége1, állapit meg 
a rendelet az eddig háztartási alkal­
mazottiként bejelentett magánjármű­
vezetőkre, valamint a titkári és más 
efféle szolgálatot ellátó háztartási al­
kalmazottnak nem tekinthető munka- 
vállalókra. továbbá az olyan zenész- 
m unkává Halókra, akik a középiskola 
négy osztályét, vagy ezzel egyenérté­
kű iskolát végeztek ugyan, de zenei 
szakképzettségű k e ( b i zon y í t ván n y al 
igazolni nem tudják és lapjai az Or­
szágos Mapyar Zenészek. Szövetségé 
nek.

MEDDIG KELL BEJELENTENI 
A TAGOKAT?

A munkaadók a bejelentéseket az 
OTI kerületi pénztáránál eszközük. 
Annak a munka vállalónak a bejelen 
tését, aki az ezévi augusztus 20-ik 
napján már alkalmazásban állott, a 
munkaadó legkésőbb szeptember hó 
20-iig köteles teljesíteni.

Az ezévi augusztus 20-ik napját 
megelőzően is alkalmazásban állott 
munkavállaló bejelentésénél a mun- 
kábalépés napjaként nem a tényle­

ges munkába lépés napját, hanem az 
1941. évi augusztus 20-á( kell a beje­
lentőlapon feltüntetni. Ilyen esetben 
a bejelentő-lap valamennyi rovatát az 
augusztus 20-án ténylegesen fennál­
lott állapot szerint keli kitölteni.
A MAGANSOFÖRÖK UJ BEJELENTÉ­

SÉNEK ELJÁRÁSA

A háztartási alkaíumazottként beje­
lentett magánigépjárinűvezetői minő­
ségben foglalkoztatott munkavállalót 
az OTI illetékes kerületi pénztáránál 
ki kell jelenteni azizal a megjegyzés­
sel. hogy a kijelentés az új rendelke­
zésre való tekintettel történik- A mun­
kából való kilépés napjaként ezévi 
augusztus 19-iikét kell feltüntetni. 
Egyidejűleg újból be ke-11 jelenteni a 
most érvénybe lépő rendeletnek meg­
felelően a munkavállalót.

Hasonlóképpen tartozik kijelenteni 
a -munkaadó szolgálati; szerződés 
alapján foglalkoztatott titkári, tianí- 
tási és más efféle szolgálatokat ellá­
tó. háztartási .alkalmazottnak nem 
tekinthető, legalább négy középisko­
lát, vagy egyenlő tanértékü iskolát 
vé gzett ér teim iségü m unka vállaló j át. 
akit eddig háztartási alkalmazottként 
jelentett be. Ezeket is a kiterjesztett 
rendeletnek megfelelően kell újra be­
jelenteni. Ugyanez az eljárás a beje­
lentési kötelezettség alá eső zené.-z- 
munikanáldalókra nézve is- A kijelen­
tett zenészt, augusztus 20-tól kezdve 
az OTI illetékes kerületi pénztáránál 
vagy kirendeltségénél kell újra beje­
lenteni.

összeállításával jelentékenyen járult 
hozzá az erdélyi kereskedelem be­
kapcsolódásához, mert a címanyagot 
az anyaországi kereskedelem azonnal 
eredményesen használhatta fel.

A közlekedési állapotok
Az erdélyi részek közlekedési be­

kapcsolásának hatalmas munkájában 
lényeges volt az a felismerés, hogy a 
magyar-román peage-forgalom még 
akkor sem jelent lökéletes megoldást, 
ha megvalósítására sor kerül. Ezért 
a kormány azonnal megkezdte a Sze- 
retfalva—Magyaró közötti 30 millió 
pengős új vonal építését, melyhez a 
Dés—Szeretfalva közötti szakasz ki­
építése járult hozzá. Míg ez a vonal 
elkészül, időlegesen a lekencei kes- 
kenyvágányu vonal bonyolítja a vas­
úti forgalmat. Több hiányzó vonal 
építési tervei (Székelyudvarhely— 
Csíkszereda, Székelyudvarhely—Pa- 
rajd—Marosvásárhely, Székelyudvar­
hely—Háromszék) tanulmányozás 
alatt állanak. Az erdélyi járműszük­
séglet az egymilüárdot is meghalad­
ja. A kormány ennek ellenére a vas­
úti díjszabásban az 500 km.-en túli 
távok esetében erős menetdij-csök- 
kentéseket intézményesített, az áru- 
díjszabást ileltőleg pedig kimélyitet- 
te a távolság arányával csökkend 
díjszabási rendszert, amenyiben a 
díjövek számát 5-ről 6-ra emelte 
és 501 km. táv után 8 százalékkal 
mérsékelte az ártarifát. A helyzet 
egyébként ezirányban még további 
kifejlesztést tesz indokolttá.

Minthogy a vasúti fővonalak elvá­
gása a Székelyföld felé az első idő­
ben csak társasgépkocsi és teherautó­
forgalmat tett lehetővé, az úthálózat 
rendbetételénél előbb a Bethlen--* 
Szászrégen közötti útszakasz sürgős 
jókarbahelyezése volt. Ezt követi a 
Berettyóújfalu—Nagyvárad közötti 
szakasz átépítése, továbbá a Nagyvá­
rad—Kolozsvár közötti szakasz átépí­
tésének befejezése. E két munka után 
a következő feladatokat a Dés—Szász* 
régen— Gyergyószentmiklós — Sepsi- 
szentgyörgy, továbbá a Szászrégen—> 
Szováta és Székelyudvarhely—Sepsi- 
szentgyörgy közötti fővonalak átépí­
tése jelenti, melyek után a Szászré­
gen—marosvásárhelyi és a Székely­
udvarhely—Csíkszeredái, ugyancsak 
fontos útvonalak kiépítése követke­
zik.

A mutatóba kiragadott fenti pár 
adat szemléltetheti a legjobban a Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
jelentésének erdélyi vonatkozású ér­
dekességeit, amelyek a nagyközönség 
szakköröket .jóval meghaladó, széles 
táborának érdeklődésére joggal tart­
hatnak számot. Az egyes gazdasági 
tevékenységi ágak helyzetéről a Ma­
gyar Gazdaságkutató Intézet értékes 
táblázatai nyújtanak pontosan lemért 
áttekintéseket. Kétségtelen, hogy a 
budapesti Kamara évi jelentésének 
különös jelentőséget számunkra a 
történelmi események adtak. Ám 
megállapítható, hogy a Kamara e tör­
ténelmi események történelmi fel­
adatainak megfelelőleg dolgozott, 
hogy ügykörét messzi meghaladó mó­
don töltse be őket. (&z. j. g.)

(
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖUTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.501.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
Ä Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szeptember 17-én az elsötétítést 19 óra­
kor kell végrehajtani és 5 óra 40 per­
cig tart.

Elszaladt a nyár
Fakó a kertünk, színtelen, 
mint ládában az ó selyem, 
öléből a szép tarka nyár 
elszakadt arany kocsiján.
És most a bús bokrok között 
csak sárguló avar zörög.

A viola már didereg, 
bársonya, mint a könny pereg, 
a vadszöllő is csupa vér, 
úgy megharapdálta a dér; 
tarlókon vad, kóbor szelek 
űzik az ördögszekeret.

Az ősz, akár a tolvajok, 
az erdő alján csavarog, 
lesi, mikor jön alkalom 
s egy opálszinű hajnalon 
nyakába ködsubát kerít 
s ellopja a Nyár kincseit.

4KOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

Megállapították a búza és a rozsliszt 
legsötétebb színét. MTI jelenti: A köz- 
ellátásügyi miniszter a lisztjelleg meg­
ái lap i tó bizottság meghallgatása után 
megállapította a búzaliszt, valamint a 
rozsliszt legvilágosabb és legsötétebb 
továbbá a finom liszt legsötétebb szí­
nét. A megállapított szűnnél sötétebb, 
vagy világosabb lisztet szeptember hó 
15-ike után forgalombahozni tilos.

HÁROM HÉTRE LEZÁRTÁK 
UZSOK KÖZSÉGET S TÉTVETLE- 
N1TIK AZ ÖSSZES HÁZAKAT. A 
Magyar Tudósító jelenti: Az észak­
keleti határ mentéin Uzsok községben 
amint ez egyébként évente előfordul 
több kiütéses tífusz megbetegedés tör­
tént. A betegség elterjedésének meg­
akadályozására az ungi közigazgatási 
kirendeltség vezetője lezáratta Uzsok 
községet, amelynek egyetlenegy lakó­
ja sem hagyhatja el a község terüle­
tét. A község határába őröket állítot­
tak fel, akik figyelmeztetik a község­
be igyekvőket a zárlatra, amely az 
utolsó megbetegedéstől számított há­
rom hétig tart. Ha nem fordul elő 
újabb megbetegedés, a község lezá­
rása szeptember 30-án vége tér. A tisz­
ti főorvosi hivatal vezetőjének intéz­
kedésére a községbe érkezett két fer­
tőtlenítő egészségőr. akik Uzsokot 
házról-házra bejárják és tetvetlenitik 
az összes házakat

Halálraítéltek tizenegy esetnlket.
Zágrábból jelentik: (NTI) 11 esem:két 
halálraítéltek, mert Szerajevó mellett 
támadást intéztek egy csendőrszakasz 
ellen és merényleteket követtek el. — 
Zágrábból jelentik: (Délkeleti Hírszol­
gálat) A távbeszélő központ ellen elkö­
vetett merénylet a táviró-berendozés- 
ben is kárt okozott. A távbeszélőköz­
pontban 12 ember megsebesült, az épü­
let azonban nem rongálódott meg. A 
zágrábi lakosság körében a merénylet 
nagy felháborodást keltett. Nem kétsé­
ges, hogy a tettesek kommunisták vol­
tak. (MTI)

A Debrecen--Püspökladány között 
épülő második vasúti vágány közigaz­
gatási bejárása. A Magyar Tudósító 
jelenti: A kereskedelmi és közlekedés- 
ügyi miniszter a MAV igazgatóságának 
kérelmére elrendelte a Debrecen - Püs« 
pökladány között tervezett második 
vasúti vágány és az ezzel kapcsolatos 
állomásbővitések és átalakítások köz- 
igazgatási bejárását. A közigazgatási 
bejárásnak, amelyet szeptember 26-án 
délelőtt tartanak meg, az a célja, hogy 
a vasútvonal vezetésében érdekelt ma­
gánosoknak is módjában álljon jogos 
érdekeik érvényesítése. A közigazga­
tási bejárásra ezért Debrecen polgár- 
mestere az összes érdekelteket meg­
idézte.

Leventeünnepség lesz az egész or­
szágban szeptember 23-án. Nagyvárad. 
Saját tud. A honvédelmi miniszter ren­
delkezésére szeptember 23-án az egész 
országban leventeünnepságet rendez­
nek. Budapesten Bárdossy László mi­
niszterelnök mond beszédet. Nagyvá­
radon az Országzászló előtt rendezik 
meg az ünnepséget. Kedden délután dr 
Dalló Gyula tanácsnok az egyesületek 
vezetőivel megbeszélést, tartott futár­
lánc ügyében. Ezen a napon ugyanis 
futárlánc indul az Országzászlótól és a 
Budapest—Sepsiszentgyörgy közötti 
lánc Nagyváradon halad keresztül. Az 
ünnepség műsorát a napokban állítják 
össze.

Pályázatok tisztviselői és altiszti ál­
lásokra. A Hivatolos Lap legutóbbi 
száma több pályázatot hirdet, amelyet 
az Országos Mezőgazdasági Biztosító 
Intézet tett közzé. Pályázat jelent meg 
hat. a IX. fizetési osztályba sorolt 
ideiglenes minőségű irodasegédtiszti 
állásra, több ideiglenes minőségű ke­
zelői, több dijnoki, továbbá több ideig­
lenes minőségű kisegítő szolgai állás­
ra. A Hivatalos Lap részletesen közli 
az állások elnyerésére szükséges felté­
teleket. Szerkesztőségünk szívesen bo­
csátja az érdeklődők rendelkezésére. 
Ugyancsak a Hivatalos Lap legutóbbi 
száma pályázatot hirdet az állami 
munkaközvetítő létszámba 14 ideigle­
nes minőségű kezelői és 10 dijnoki ál­
lásra. Részleteket szintén a Hivatalos 
Lapból lehet megtudni.

t Vitéz LIMANOVAI MUHR ALBERT 
huszár százados

— A nagyváradi „Nádasdi Ferenc*1 huszárezred gyásza
A helybeli — jelenleg a keleti 

hadszíntéren küzdő — m. Jár. „Ná- 
dasdy Ferenc“ 3. honvédhuszárez­
redet folyó évi szeptember 13-án 
nagy és szomorú gyász érte.

Az ezred egyik legkiválóbb szá­
zadparancsnoka vitéz Limanovai 
Muhr Albert huszárszázados ha­
zájának védelmében, kimagasló ha- 
diteljesitmény közben hősi halált 
halt.

A hős bajtárs fia volt az e^red 
világháborús legendás hirü pa­
rancsnokának Muhr Ottmar hu­
szárezredesnek, aki a limanovai 
csatában ezrede élén halt hősi ha­

lált és mindörökké beírta nevét a 
magyar vitézség, kötelességtudó ál­
dozatkészség és rettenthetetlen sze­
mélyes példaadás történetében.

Muhr Albert százados hősi ha­
lálával a magyar lovas sportot is 
pótolhatatlan veszteség érte, mert 
egyike volt a legnagyobb múltú, 
legjobb hirü és legkimagaslóbb tu­
dású magyar urlovasoknak.

A huszárezred tisztikara elvesz­
tett bajtársa lelkiüdvéért a helybeli 
váradolaszi plébánia templomban 
f. hó 20-án szombaton délelőtt tél 
10 órakor engesztelő szentmiseál­
dozatot mondat.

Két köztisztviselőt tart vissza Bihar 
megye. Nagyvárad. Saját tud. A bel- 
ügyminisizteri leiratban értesítette a 
törvényhatóságokat, hogy a nagy tiszt­
viselői hiányra való tekintettel szolgá­
latképes köztisztviselőket vissza lehet 
tartani. Bihar megyében Marjai Barna 
főszolgabíró és dr Vargha Ákos árva­
széki ülnök töltötte be 35 éves szolgá­
lati idejét. Az alispán javaslatot tesz 
a két kiváló köztisztviselő további 
visszatartására.

Kinevezések. A Hivatalos Lap keddi 
száma közli, hogy a belügyminiszter 
dr Kiss Tihamér monostorpályi or­
vost a herettyószentmártoni körbe kör 
orvossá, dr P a 1 1 a y Imre kötegyáni 
orvost Monostorpályi községhez köz­
ségi orvossá nevezte ki. — A közokta­
tásügyi miniszter Frank Mária szat­
márnémeti pénzügvigazgatósAgi dijno 
kot a szatmárnémeti tankerületi kirá 
lyi főigazgatói hivatalhoz "deiglenes 
minőségű kezelővé nevezte ki.

fi csenipekályhák Nagyvárad»
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag 
megtakarítás I—2 ev alatt önmagát fizeti vissza. 

Szerelés - Atrakas - javítás H irtltnmh rendszer.'

Erdélyben minden zenekar az Erdé­
lyi indulóval fejezi be műsorát. A Ma­
gyar Tudósitó jelenti: Kolozsváron 
követésre méltó példával járnak elől a 
zenekarok. A visszatérés örömének ki­
fejezésére és az emlékezet állandó éb­
rentartására a kolozsvári zenészek kö­
zött. ugyanis hallgatólagos megegye­
zés jött létre, hogy minden zenés hely­
nek közvetlenül a záróra előtt, a zene­
kari műsor utolsó száma az Erdélyi 
induló legyen. Az Erdélyi indulót, a 
közönség kellő tisztelettel hallgatja A 
kolozsvári zenészek példájára Erdély 
területén az összes zenekarok hason 
lóan fognak eljárni és valószínű, hogy 
amint. a. Felvidék felszabadulása után 
a Rákóczi-induló, az Erdélyi induló is 
rövidesen elfoglalja méltó helyét,

Munkásokat keres a nagyváradi ál­
lami munkaközvetítő. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A munkaközvetítő hivatal 
szeptember 17-én a következő alkalma­
zottakat helyezheti el: 1 mázoló, 3 asz­
talos, 1 kerékgyártó, 11 cipész, 1 szer­
számlakatos, 1 vasesztergályos, 1 ko­
vács és 1 bádogos segédet. Ezenkívül
2 fiatal gépápoló, 1 gazdasági cseléd, 1

1
kocsis, 1 kihordó és több háztartás: 

iiőaük a tmazo t la 1

Te Deum
a nagyváradi egyház­

megye újraegyesítéséért
Mint ismeretes, XII. Pius pápa 

„Dioecesium circumscriptionum“ kez­
detű bullájával széjjel választotta a ro­
mán befolyásra ideiglenesen egyesített 
nagyváradi és szatmári egyházmegyé­
ket és ugyanakkor egyesítette a vissza­
tért részekkel mindkét egyházmegyé­
nek eddig magyar imperium alatt volt 
részét.

A visszatérő részek apostoli kor­
mányzóinak joghatósága ez év október 
1-én megszűnik. Dr Lindenberger 
János apostoli protonotárius, debreceni 
apostoli kormányzó díszes pásztorle­
vélben közli ezt. papságával és szep­
tember 21-ére, vasárnapra a megszűnt 
apostoli kormányzóság minden templo­
mában Te Deumos ünnepi szentmise 
celebrál ás át rendeli el, amelyen részt- 
vesznek az egyházközségi képviseletek 
és az iskolák. Ez utóbbiak előtt ismer­
tetni kell az ünnepély nagy jelentősé­
gét.

Október 1. napjától kezdődően a 
kongrua, korpótlék, családi pótlék, a 
nyugdíjasok illetményei és a megsza­
bott havi, illetőleg időközi kiutalások 
már Nagyváradról fognak megtörténni 
A szentszéki bíróság megkezdett mun­
káját további intézkedésig folytatja; 
újabb ügyekben azonban már a nagy­
váradi püspöki iroda címére külden­
dők. Végül hálát mond a távozó apos­
toli kormányzó Istennek azért a sok 
kegyelemért és áldásért, amelyet tőle 
munkájára kapott, majd papjaitól, a 
tanítóságtól és híveitől búcsúzik.

Ugyanebben a pásztorlevélben meg­
teszi az apostoli kormányzó a közben 
szükségessé vált személyi dispozició- 
kat.

A Városok Lapja szeptember 15. szá­
mában Lukács Ödön vezércikkben 
foglalkozik a városi közüzemi munká­
sok szociális és gazdasági helyzetéveL 
Bírálja a Nemzeti Munkaközpont által 
készített munkatervezetet, majd 
kifejti, hogy a nemzeti társadalom ér­
tékes munkásrétegének ügyeit a vá­
rosok melegen felkarolják és közre ki- 
vámnak működni szociális helyzetük 
eredményes megoldásában. Beszámol 
a. lap a Magyar Városok Országos Szö­
vetségének választmányi üléséről és 
teljes terjedelmében közli a városok 
közellátás ügyében elhangzott fontos 
felszólalásokat és a hozott határozato­
kat. Értékes cikkben ismerteti Albert 
Speer, a birodalmi főváros átépítésével 
megbízott építési főfelügyelő a város­
építés fejlődését a Harmadik Biroda­
lomban. Beszámolót olvasunk Berlin 
újjáépítéséről az „Uj Német Építőmű­
vészet“ kiállításával kapcsolatosan. Az 
erdélyi városok ismertetése során 
Ruisz Rezső Besztercét mutatja be. — 
Losoncot, mint. üdülőhelyet dr Kertész 
János ismerteti. A szokásos gazdag ro­
vatok egészítik ki a rendkívül tartal­
mas folyóiratot,
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Vitéz Somogy vári Gyula 
művei:
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Bajtársak adakozzunk !
Felkérjük úgy az üzemi, mint a 

szakmai bajtársakat, hogy Haray Já- 
nosnét, kinek férje Németországba tá­
vozott s ő maga gyemiekáldás előtt 
áll s már be is vonult a sztildébe, fil­
léreiteken keresztül nyilvánuljatok 
meg és pillanatnyilag támogassátok.

Adományokat a Magyar Lapok szer 
kesztőségébe továbbítsátok.

„Becsülettel“
N. M. K. elnöksáye.

MAGYAR LAPOK X. évf. Szerda, 1P1 szeptember 17

Eddigi adományok:
Újabban befolyt: 

Abesszin Pali

6 P 

1 P
összesen 7 P

Bolgár válasz 
a szovjet kormány 

legutóbbi jegyzékére
Szófiából jelentik: (NTI) A bolgár 

kormány hétfőn a moszkvai követ ut­
ján átnyújtotta válaszát a Szovjet 
szeptember 13-iki jegyzékére. A válasz­
jegyzék szerint a bolgár kormányt 
meglepte az az állítás, hogy Bulgária 
a Szovjetunióval szemben való illoya- 
lis magatartását a német-szovjet kon­
fliktus kitörése óta fokozta és hogy 
Bulgária támaszpontul szolgált a Szov­
jetunió ellen iriányuló katonai had­
műveletekhez Németország és más ál­
lamok részére, amelyek a Szovjetunió­
val hadat viselnek. A bolgár kormány 
sajnálattal állapítja meg, hogy a 
Szovjetunió kormánya igen hiányosan 
van értesülve Bulgária helyzetéről és 
az ország belső életének sok lényéből 
hamis következtetést von le. (MTI)

Árdrágítás! ügyeket 
tárgyalt a nagyváradi 

törvényszék
Nagyvárad. Saját tud. Kedden több 

árdrágítás! ügyet tárgyalt a nagyvára­
di törvényszék. Merz Kálmán külvá­
rosi kereskedőt még a múlt év októbe­
rében, amikor még lei árszám it.ás volt 
Nagyváradon, jelentették fel, hogy a 
kenyér kilóját, 50 bánival drágábban 
adta. A tanúvallomások során azonban 
megállapította a bíróság, hogy Egy­
részt Merz az ötvenbanis többletet 
áruval számolta el, másrészt pedig a 
feljelentés bosszú műve volt és ezért 
a vád- és következményei alól felmen­
tette. — Róth József nagyváradi ko­
lozsvári-utcai kereskedő Pobluszki 
Sándor fugyivásárhelvi embernek csö­
vestengerit kínált eladásra, még a 
múlt év őszén. A tengeri szekérre való 
rakása közben a kereskedő leánya azt 
mondotta, hogyha válogatva veszi 
meg, akkor 20 leivel drágább. Pob­
luszki dühbe jött és árdrágításért fel­
jelentette a kereskedőt. A törvényszéki 
tárgyaláson azonban megállapították, 
hogy abban az időben a csöves tengeri 
ára még nem volt rögzítve és igy a ke­
reskedő nem követett el árdrágítást, 
minél fogva felmentették a vád- és 
következményei alól. — Mózes Izsák 
nagyváradi kereskedő ellen feljelentést 
adtak be, hogy a cukrot a rögzített 
áron felül árusítja. Mózes a törvény­
szék előtt beismerte az árdrágítást. A 
bíróság ítéletet hirdetet, amelyben a 
cukordrágitó kereskedőt 400 pengő 
pénzbírságra Ítélte. Mózes, valamint az 
ügyész megnyugodott az ítéletben s 
így az jogerős.

á nagyváradi gázgyár ügye 
befejezés előtt áll

Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél­
előtt dr Soós István polgármester és 
Altnöder Endre műszaki tanácsos a 
Dugonics Titusz utcában megtekintet- 
tég a régi gázgyárhoz közel lévő 4 
holdas területet, amely a Váradon 
idéző és tárgyalást folytató bizottság­
nak is nagyon tetszett.

A keddi tárgyalásokba bevonták 
Bazilli Mil>ály igazgatót is. Az elvi 
kérdések tisztázása után a részletkér­
dések megbeszélésére került sor. Ma

hazaérkezik dr Hlatky Endre főispán 
és résztvesz a további tanácskozáso­
kon. Ha a tárgyalások eredményre 
vezetnek, a német társaság megbízot­
tai konkrét javaslatot tesznek, amely 
fölött a törvényhatósági bizottság 
dönt.

A város vezetősége a megállapo­
dással kapcsolatban bizonyos lehető­
ségeket is számításba vesz és ennek 
alapján kötik meg az esetleges szer­
ződést.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SPORT
Erősen készülődik a MAC 
a vasárnapi mérkőzésre

Nagyvárad. Saját tud Kedden dél 
után az erőnléti edzés helyett kétka- 
pus edzéssel készült a NAC a vasár­
napi bajnoki mérkőzésére. A játéko­
sok fél ötkor gyülekeztek a pályán. 
Ott volt Kovács I is, aki azonban le 
sem vetkőzött.

— Ploestben szerzett térdsérülésem 
kiújult — mondja a kitűnő játékos 
— jövő keddig felmentést kaptam 
így vasárnap nem játszhatom, de a 
Szeged ellen már ott akarok lenni 
Krasznai levetkőzött ugyan, de né 
hány rúgás után levonult a pályáról. 
Bokája erősen bedagadt, rúgást ka­
pott vasárnap.

A NAC a következő összeállítás­
ban kezdte a játékot: Várday — Mc’ 
nár, Dómján — Kalocsay II, Juhász

Deménvi — Kovács II, Mihók, Sár­
vári, Bodola, Tóth III.

Az utánpótlás csapatában kapott 
helyet Fuszek és Haláti. A vasárnapi 
mérkőzésen valószínű helyet kap a 
kitűnő jobbszélső és lehetséges, hogv 
Mihók is szerephez jut.

Várday hétről-héűe jó formáról tesz 
bizonyságot, és tekintve, hogy Soly- 
mosi még mindig nem költözött le 
Váradra, így rendszeres edzéseken 
sem vesz részt, nem lehetetlen, hogy 
vasárnap rábízzák a NAC hálójának 
védelmét a KAC ellen.

Az edzés jó részét Rónay edző el­
foglaltsága miatt Bodola vezette. Csü­
törtökön és pénteken erőnléti edzés 
lesz, a csapatot a péntek esti játékos 
értekezleten állítják össze.

próbált beszedni. Mikor eltávozott a 
nyugdíjasok meglepetve látták, hogy 
ők tulajdonképpen egy könyv megren­
delőlapját írták alá, anélkül, hogy ezt 
kérték volna. A csaló ügynök ellen el- 
járás indult és ügyét szerdán tárgyal- 
ta a törvényszék büntető egyestanácsa 
mely a kihallgatott tanúvallomások 
alapján Földes Andort fondorlatos csa­
lás vétségéért összebüntetésül l 
napi fogházra és 3 évi politikai jog­
vesztésre Ítélte. Vádlott arra hivatkoz­
va, hogy nem érzi magát bűnösnek, az 
ítéletet, megfellebbezte.

Apróhirdetés szavanként 14 fillér 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
Azonnalra kiadó központban csino. 

san bútorozott különbejáratu tiszta ud. 
vari szoba tisztviselőnek. Alapi-u l" 
ajtó 2._______ ' 3g.>

öltözködni olcsón csak Molnár hasz- 
naitruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért jgg

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19

Gyepszéna, 70 mázsa eladó jutányo­
sán. Rosenberg, Hlatky Endre-u. 'll. 
ajtó 5. 399

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Jó karban levő kétajtós keményfa 
iratszekrény eladó. Vitéz-u. 36. 395

SZINT* * ■»
Briliánsért, régi ékszerért magas 

árat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Á
Efetr-i .Sári * 'limmiW

Ebédlő szőnyeg 13 kvadrátos gyö­
nyörű szmirna, sürgősen eladó. Alapi- 
u. 1, ajtó 2. 391

Az Alterego bemutatója
Kedden este jól esett leülni a Szigli­

geti Színház nézőterén. Végig az egész 
páholysor meglelt közönséggel és a 
földszintet is, ha nem is egészen, de 
igen jó közönség foglalta el. Tekintve, 
hogy prózai darab premierje volt, az 
érdeklődés. jóleső érzéssel tölt betett 
el mindenkit, aki szivén viseli színha­
zunk sorsát S a közönség nem csaló­
dott. Szellemes darab igen jó előadá­
sát élvezhette. Ez a prózai bemutató 
igazolta, hogy Puttók Bálint szirupraz- 
gató kitünően válogatta össze társula­
tát, s a közönség csalódások nélkül ül­
het be a színházba.

Az Alteregó, Asztalos Miklós három- 
felvonásos vigjátéka Mária Terézia és 
József trónörökös korában játszik. A 
bécsi Burg titkos életének intrikái, ka­
landjai, száz mulatságos epizódja vo­
nul végiig a darabon, amely szinességé- 
vel, fordulatosságával mindvégig érde­
kes és leköti a közönség figyelmét. A 
stílusos rendezés (eltekintve a tulmo- 
dern könyvtártól) és a kitűnő előadás 
fokozták a sikert.

A szereplők egytől-egyig fővlrosia- 
san tökéletes produkcióval -yönyör- 
ködtettek. A főszerepet játszó Bartók 
•Túlin Mária Teréziát maradéktalanul 
érzékeltette. Meglepetés volt az énekes 
primadonna: Radnóti Éva színes arc­
játéka, finom mozdulatai, meggyőző 
játéka a prózai együttes egyik legna­
gyobb erősségévé teszik. Őszinte, nagy­

sikert aratott,. A gyönyörű megjelenésű 
D. Ihász Klári az intrikus udvarhöl­
gyet mintázta meg kitűnően. Sármássy 
Miklós a trónörökös szerepébe öntött 
életet, vért, kacagtató és megdöbbentő 
volt. őszinteségében, vívódásait valami 
belső erő fűtötte. Csak kissé öregnek 
látszott, József ebben a korban még 
egész fiatal volt. Márky Géza az uj 
lírai szerelmes jómegjelenésü és tehet­
séges fiatal színész, akire kora miatt 
szerepe nem minden része illett. A két 
komikus: Ross József és Berengh Béla, 
aztán Barsi Béla kisebb szerepeikben 
voltak nagyon jók.

Sármássy rendezése stűszerű, kifo­
gástalan. (_Ja)

Mindennemű arany ékszer és 
ezüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4. szám, udvarban. — 
^ehwartz ékszerész.

mönMe
Szuterint, pincét, raktárt bérelnék a 

nagypiactér közelében. Ladik Sándor, 
Kertész-utca 14. 397

Kiadó azonnalra a féli x fürdői bor­
bélyműhely. Értekezni Fürdőigazgató­
ságnál. 394

Bányasori ujságárusitó bódé 40 P 
készpénz óvadékkal kiadó. 390

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at

■■ wpui ———E«a

Míést alpet

Alte-
HETI MŰSOR-

Szerdán és csütörtökön este:
regó.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Egyhónapi fogházra ítélték 
a váradi nyugdíjasok csalóját

Nagyvárad. Saját tud Földes Andor 
budapesti könvvügynők pár hónappal 
ezelőtt végigházalta Nagyváradot és 
különböző minisizteri főtisztviselőkre 
hivatkozva, azzal a mesével állított be 
a nyugdíjas családokhoz, hogy neki 
módjában van a nyugdíjügyek rende­
zésében közbenjárni. Félórás beszédek 
után a nyugdíjasoktól életrajzi adato­
kat vett fel s egyúttal előlegeket is

Fodrásznő, kimondott jó munkás fel­
vétetik. Roszler, Gróf Csá-ky-u. 10. 39S

TANULÓLÁNYT felvesz az „Erike“ 
női divat szalon. Gróf Bethlen István 
(volt Szalárdi) utca 9. szám. 396

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expediciós 
osztályán

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

P6- ét felelősszerkesztő: felelős kiadó:
®r. Paál Á rpád Dr Scheffler Ferenc

• Szent Lász ló-nyomda KT 
igazgatója
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Készült a Szent László-oyomda r, !• 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. iránt.
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